

員會提出幾點問題請教。首先我們請教工務局第一題：建管處取締建築物違規使用之績效如何？在未進入質詢之前，我們想提出一個觀念問題，即社會一直在進步，而且工商業及人民生活，知識水準不斷的提高，因此，造成社會上許多問題之發生，乃是人民提高生活水準與知識之後，對於政府之觀點要求愈趨嚴格，但是今天臺北市仍可見到很多是非不明的事，這在朝向建立一個良好的政府形象的政治立場上而言，工務局所擔當的責任是很重大的。我們今天所提出有關工務局的問題就是建築物違規使用，如很多住宅區的大樓在二樓以上違規開設餐廳，又如電動玩具店之開設，依規定必須經過申請，否則建管處可以逕行取締、告發，但是事實上前述例證却在本市產生諸多問題，因此我們要請教成局長，到底在這方面建管處執行的績效如何？請局長說明，謝謝！

工務局成局長堅：

剛才王議員所指教的問題，以建管單位目前的人力而言，對一般建築管理是普遍的在注意，但對於違規取締的工作是採分期重點執行，其效果是需要較長的時間才能見到，據調查其違規使用者多數是在發給使用執照之後才發生的，我相信在核發使用執照時絕不致疏忽，最近做的較具成效的是關於地下停車場及戲院，舞廳等特種營業場所之違規取締。

王議員昆和：

在臺灣地區而言以臺北市的建管業務做得最好，尤其在興

建房屋核發使用執照的作業程序上如都市計畫套圖等作業，已達世界開發國家之水準，但在其他方面我們仍認為非常不够，像仁愛路遠東百貨公司開設在住宅區裏是否可以？而其二樓以上幾家餐廳開設是否可以？在這段時間建管處是否有對它加以取締？並將取締結果送給建設局重複加以取締，這一點是我們要了解的。

成局長堅：

對於遠東百貨公司違規部份我們所採取的是罰鍰的方式，在最初罰鍰的間隔次數比較久，後來便加次數處分。

王議員昆和：

一次罰多少錢？

成局長堅：

這個數字我不大清楚，我請陳處長來說明一下。……現在每個月都在罰，一次罰六千元。

王議員昆和：

本案牽涉到了都市計畫的問題，我們民意代表問政也不是要政府處處對市民取締，既然這個地區已形成一很繁榮的商業區，在都市計畫方面就應主動加以調整，不應使它造成人民對市府的抱怨，今天在都市計畫未修改以前，這個地區不准開設百貨公司及二樓以上不准開設餐廳，我認為就應該拿出魄力好好整頓，不應讓市民造成是非不明的觀念。

成局長堅：

好，謝謝你。

林議員文郎：

你說對遠東百貨公司的違規每個月罰六千元，是從何時間開始？只對他每個月罰六千元，也解決不了問題。

成局長堅：

我另外提資料給你好不好？

林議員文郎：

這個問題我們在建設部門質詢也提出過，建管處主管本項業務，對於戲院、百貨公司等大眾出入的公共場所的安全要求自不同於住宅區的，公共場所出入的人多而且複雜，萬一發生意外，容易造成嚴重傷亡，建管處應特別重視此問題，現在既然發現遠東百貨公司的違規問題，就應將它列為重大案件來處理，若只每個月罰六千元，一共罰了多少你也都不知道，可見你們平常對此等業務執行的疏忽，是不是？

成局長堅：

我們以後特別重視這類案件，再徹底檢討。

林議員文郎：

局長，你每次答覆質詢都說以後「特別重視」，這樣責任太好推卸了，議會每半年才有一次質詢，而你都這樣答覆，未免太不負責任了，你認為是不是？

成局長堅：

這類的案子實在太多了。

林議員文郎：

照你的說法，臺北市百貨公司違規使用的案子很多，那麼

請舉一、二十家的例子來聽聽。

成局長堅：

我們以後來重視這類案子。

林議員文郎：

不是以後的問題，我們現在要澄清事實，你既然說像遠東百貨公司這類的案子很多，那就舉個一、二十家的例子來聽聽。

成局長堅：

違規的案子很多，有安全違規，消防違規及使用不合規定的違規等……。

林議員文郎：

我所指的是大的公共場所，這類場所臺北市也不多，你說很多，不知根據什麼？據我所知如戲院、百貨公司等大的公共場所也沒幾個，你說的很多，根據並不確實。我曾私下向建管處陳處長表示過，西門町許多大樓中設立戲院均不合符標準，戲院散場時根本無法疏散，到處人擠人，萬一發生危險時，所造成的傷亡是極具嚴重性，你們不去注意此事，只講案子很多，而科以每個月六千元罰鍰就算了，結果是一問三不知，究竟你主管工務部門，有那些事情你知道？

成局長堅：

我可以把每個月所有公共場所各種違規的數字資料提供給你，這數字也是很多。

徐議員明德：

局長，既然你說數量很多，你不曉得，那麼我請教你，在臺北市有二十個停車位以上的四百三十四棟大樓中，違規使用的有一百四十六棟，到現在為止你們強制執行拆除了十幾棟，請問你根據何種標準來處以罰鍰或強制拆除的處分？像遠東百貨公司現已明知違規，却只每個月罰六千元

，究竟你們是根據什麼標準來處分？像這種建築物使用執照發照後的違規使用是建管處第四科主管，對於遠東百貨公司違規你們只處每個月六千元罰鍰，而其他有的強制執行拆除，有的每三天就開一次罰單，其處分標準為何？

成局長堅：

我們看各種狀況不同……

徐議員明德：

你所謂的不同在什麼地方，是不是有來路的就處分輕一點？沒有辦法的就給予強制執行？不然怎麼會有不同的待遇？

成局長堅：

是以其對公眾影響程度輕重不同來分的。

王議員昆和：

主管科是建管處第四科，第四科科長有沒有來？局長，剛才我們談到有關遠東百貨公司及其二樓以上所經營的餐廳

，上次在建設部門質詢時，建設局一再強調工務局未會同該局前往取締，故無權吊銷他們執照，請問在這段時間以來貴局有否向建設局表示過他們在分區使用管制是違規使用？如果有，那表示建設局不負責任，如果沒有，則表示

工務局不負責任，這一點請局長答覆。
成局長堅：

本案因屬於分區使用管制違規，故一直是由我們執行取締

王議員昆和：

有否將違規使用狀況會建設局？

成局長堅：

沒有。

王議員昆和：

為什麼不會給他？

成局長堅：

違反分區使用管制是我們建管處所主管。

王議員昆和：

好，以前貴局是不知道或不願意都沒關係，但是從我們質詢過後，請你們今後要會同建設局嚴格加以取締。局長你

同不同意？

成局長堅：

我們同意辦理。

王議員昆和：

希望在總質詢之前得到你明確的答覆。好不好？

成局長堅：

可以。

徐議員明德：

我認為不是從現在開始，請問建管處第四科是何時成立的

？

成局長堅：

第四科是早就有的。

徐議員明德：

對呀！那就不能等我們講了你才做，另外剛才你說不同的標準，請再詳為說明。

成局長堅：

我們是按其對公眾安全影響程度的大小來決定。

徐議員明德：

對，遠東百貨公司開設在住宅區內也是跟安全有關係，其是否經過貴局的檢查合格亦是個問題，當初它在設立時，也須申請變更使用執照，它有無申請變更。

成局長堅：

本案在使用執照核發前是完全符合規定的，它是在使用執照核發後才違規的。

徐議員明德：

建管處第四科以前是執照發出後就不管了，到現在才開始管，到底已管了多久？我要請教你的是同樣的違規，貴局有執行拆除、有三天、七天、甚至一個月才罰款一次，其間的標準何在？

成局長堅：

任何案件之執行我們一開始均採行罰鍰，一段時間後仍未改善，則罰鍰次數增加，再不改善的話根據法規要其停業，必要時再執行拆除。

徐議員明德：

遠東公司一案對工務局是一大考驗，在既已違規之後，貴局每個月對他罰款一次之法律執行，他仍然視若無睹，工務局的威信在遠東公司眼中被貶得很低，不知局長對該公司何以如此縱容？另外大樓地下停車場違規使用之一百四十六件中，除已強制執行拆除了十二件以外，其餘的將如何處理？停車位在二十個以下的四百多棟違規使用的房子，你有何方法嚴格執行使之依照規定使用？局長，你何時可以將此事做好，使三萬多個停車位置能騰空出來供以使用？

成局長堅：

地下停車場之清理，我們分三個階段來做，首先由二十個停車位以上的地方做起，並且絕大部份已處理完畢，第二個步驟是由十個停車位以上的停車空間。

徐議員明德：

一百四十六棟全部都處理好了是不是？

成局長堅：

第一階段要做的，到六月底以前可以全部做完。

林議員文郎：

局長，停車位違規使用經強制執行拆除而位於商業區的幾棟你是不是向我們報告一下？

成局長堅：

已經執行了六十四個案。

林議員文郎：

請你將此六十四個案之大樓名稱，地點及停車位數資料列表在總質詢前提供給我們參考好嗎？

成局長堅：

好的。

陳議員勝宏：

對於停車場的問題，前幾次質詢我們均會提出，但是迄今只執行了六十四件，這段已有一、二年的期間，處理的速度怎麼那麼慢？這一點局長應特別注重，因為現在臺北市停車的問題已發生相當嚴重的現象，局長應可見到，由剛才我們幾位同仁所提出遠東百貨公司乙案的情形來看，可見市府是怕大人物、大官來施壓力，如果該公司後面沒有強有力的人，相信市府也不會這麼做。本席最近聽到一件事情，一位市民因為既成道路被一位監察委員佔用而向市府陳情，市府官員到現場却一味的幫佔用者說話，像此種既成道路被佔用，市府竟然不拿出魄力處理，却要市民去申請這塊很明顯是既成道路的地籍號碼，看是否為道路用地。政府處事不依法理，只因對方是中央級民意代表，便對之信服，而不管市民的理由陳述，現在已被合併佔用，市民亦數次陳情，市府有沒有去管？更可笑的事是地政處連那份地籍圖都丟了，這種事竟會發生在我們市政府，難道我們的法治國家沒有法的根據，而一定要靠關說才行嗎？局長以將軍的身份轉來從政，希望你拿出軍人本色來處理這種事，同時希望都市計畫處馬上將該道路規劃出來，既成道路被佔用至今，市民一再陳情迄未處理，實在不該

成局長堅：

你講的是那個案子？請你將具體資料提供給我，我們一定會認真的來辦理。

陳議員勝宏：

你們都已經會勘查過了！

成局長堅：

我確實想不起是那個案子？

陳議員勝宏：

工務局及市府共有六個單位參加會勘。

成局長堅：

你講那個位置？回頭你將資料給我，我想一定可以……

陳議員勝宏：

你回工務局查一查就知道。

徐議員明德：

對於遠東百貨公司的違規事實，局長以後是要變更都市計畫為商業區或是如何處理？

成局長堅：

沒有這回事。

徐議員明德：

既然沒這回事，那麼本案明顯的違規你要怎麼辦，難道每個月罰六千元即可了事？

成局長堅：

本案我再專門查一查後，即刻來辦。

徐議員明德：

那麼請局長將有關遠東百貨公司及林議員剛才所提本市大樓地下停車場違規使用者之明細以及對遠東公司乙案要怎麼辦明確的以書面答覆於總質詢前提供參考。

成局長堅：

好。

康議員水木：

遠東百貨公司違規已很久了，爲何直到我們提出質詢了之後，你才要去執行，平常市民的小違建你們都視爲很嚴重，而像這麼大的公司，這麼重要的地點，在衆目睽睽之下，公然違法，這對一般市民是很不公平的。我們並非一定要針對遠東公司，而是貴局不加以取締，就是對其他市民不公平，又如財神酒店之圓頂涼棚，我們在議會講了多年，現在也是不了了之，仍公然營業，無法取締。現在天母石濤園亦模仿財神酒店的模式，建造圓頂涼棚，如此有先例可循，將來人人羣起效尤，將嚴重損害到建築法令，政府亦失去威信，故希望局長對以上諸例要特別注意，以免臺北市的建築法令遭受破壞。

成局長堅：

好。

林議員文郎：

局長，康議員所提的是個很具體的資料，尤其有關財神酒店的違章，我們議會幾年來一再提出檢舉，現在執行的結果如何？

成局長堅：

林議員文郎：

局長，照你的說明，只要頂棚搭建起來是透明的就可以是嗎？以後若是跟財神酒店一樣模式的即可是不是？上面是要透明，下面一定不能有任何建築行爲，把應有的案子都要准了，那麼整個建築法令都要被你破壞，所以你不要在議會答覆得這麼快。

康議員水木：

成局長，照你的說明，只要頂棚搭建起來是透明的就可以是嗎？以後若是跟財神酒店一樣模式的即可是不是？

上面是要透明，下面一定不能有任何建築行爲，把應有的

像此種例子，建築法規並無明確規定若其搭建頂棚之後，其下方變成建築空間，便是確實違規，若是仍保持爲空間無任何建築行爲，則法規上並無特別規定，現在外國許多觀光大飯店，多採取此種方式，因其在使用上有其好處。

空間變成建築房間就不可以。

康議員水木：簡單的說就是跟財神酒店一樣即可是嗎？

成局長堅：我們都是一視同仁的。

康議員水木：

只要上面屋頂是透明的，下面是無建築的空間就行了？那就是和財神酒店一樣。

成局長堅：

這樣應該是可以。這項法規我們正建議修訂中。

康議員水木：

剛才林議員談到局長對建築法規雖是了解，但是並不很透徹，而貴局及建管處有個奇怪的現象，就是承辦人員簽出的案件經過科長、處長至副局長都沒問題，結果到了你那裏的林技正就簽了意見，我真想不通，黃副局長是公認建築法規最內行的，當然你是局長，公事必須你批准，可是你不十分內行，須要林技正幫忙批，變成好像林技正是局長，是在陳處長、黃副局長之上，像這樣以後公事就不必由陳處長，黃副局長批，而直接給林技正批就好了，一般公事處理情形應是公事由你批，林技正協助你，擔任參謀作業，可在私下表示意見，否則專家如處長、副局長都批可沒問題了，就因為他兩句話而影響整盤，我相信他不會比他們兩位內行。

成局長堅：

誤會我倒不怕，假使我要……

你所講的可能有點誤會，林技正絕對不會提意見批駁，我要他幫忙看公文，若是有不同意見，我一定會找副局長一起研究，如果黃副局長的意見對，那還是會照他的意見來辦。而如果他提的意見不同於我，則我會要求再行研究，絕無批駁不准的現象。林技正只能協助我工作，不會影響我作業，絕對不會的。

林議員文郎：

局長，我請教你批公文的事，從承辦人到處長、副局長而局長，應該不准就直接批示，何以全無批示便將原案退回承辦人？局長你批公事是用這種方式嗎？

成局長堅：

一定是有批意見叫他們再研究的……

林議員文郎：

上次市民請託我兩個案件，結果被你全案退回，僅以口頭交代再研討，事實上該案已將依據法令、事實研究寫得清清楚楚，你還要求再研究——當再將所據建築法令及有舊案可循等情形簽出，仍然被局長退回，這一來人家便以為是局長要紅包，雖然我們幫你解釋，別人也不會相信，局長你若不准就應該批示意見，焉可全無批示就原件退回呢？這樣的話我們就去見市長，看你局長這樣批公事可不可以？我誠懇的告訴你，這麼一來對於你的清譽是有損的，我認為你不必讓外界產生那麼多誤解。

成局長堅：

徐議員明德：

局長，林議員他不曉得：假如公事經過處長、副局長批可而你也批可的話，表示你是傀儡沒有原則，必須林技正表示個意見講話才有權威，應該再打個電話跟你講那是有人請託的，以表示這個人情你做到了，因為工務局不是法治是人治的單位，辦事因人而異，這一點我會私下和林議員講講，以後有事可以找局長，這樣局長可做個順水人情，也可表示局長有原則、有權威。

成局長堅：

我腦筋沒那麼靈光，還沒想到這一點，是那個案子我處理錯了，請你把具體資料提供給我……

徐議員明德：

假如是我的話，也會這麼做的。因為這可以表示權威性，好、謝謝局長，我們接下來請國宅處張處長。

康議員水木：

成局長，一般會簽到局長那裏的案子都是比較大的，這些案子處長、副局長一定會細心去了解，否則這在其職責上要擔當責任，因此在送給局長之前，他們就會慎重的就是否合於建築法令規定來研究，再簽給局長，所以在兩位內行的人都認為可以的事，到你那裏却不可以，確實令人奇怪，如果是他們兩位不行的話，是否要林技正來擔任副局長兼處長？以後辦事就直接找他就好，也比較方便。

成局長堅：

到我那裏的案子，大部份都沒有問題，但是人並非十全十

美，當然有一部份並不是法規的問題，而是同時簽上兩三個方案來做政策上的選擇，這時我就不能不慎重了，我要考慮到是否公平，這個案准了，其他的案子援例也非准不可。

林議員文郎：

局長，我所說的案子並非要兩、三個方案選擇，而是「是否妥當」的案子，結果你都不准，又不把所據法令批示出來就原件退回，除非你是如徐議員所說的是人治而非法治，才不依據法令批公事，否則希望你也能依據法令來處理案件，不要隨心所欲的處事，即使你當局長，也得要有法令依據才可做。

成局長堅：

我是絕對不會不依據法令的，也許是對法令的解釋問題。

林議員文郎：

假如你們允許的話，由我們去調案子，在總質詢時當著市長面前拿給你看，看你怎麼答覆，我是希望你以後處理案子不要這樣，假如不懂法令依據就不要強裝內行，不要像徐議員所說的製造權威，這樣子你的部下是口服心不服，認為你不懂，如此反而影響到你的權威。

成局長堅：

我是較為慎重考慮，因為建築管理的案子不能不慎重，一旦前案准了，後面援例的案子就不能不准。只有這一點考

慮。

你的意思是說除了你之外，其他的人都不慎重了？從簽辦

蓋章的承辦人、股長、科長、處長，副局長都不慎重，直

到你那裏因為你很慎重，才發現出問題，是不是？

成局長堅：

照你們幾位所說，那以後公事只要處長批了就算了，不用我來批囉？

林議員文郎：

局長你不要誤會我們的意思，公事你是要批，但是要把法令依據批出來，不能原案空白退回，你現在跟我們強辯這個問題是什麼意思？

成局長堅：

我是叫他們再研究。

林議員文郎：

那你要寫出來呀！在公事上寫要再研究，為什麼不寫而空白退回？

成局長堅：

我口頭告訴他不是一樣嗎？

林議員文郎：

局長，我們從頭到尾從沒有講要你不看公事，你對我們這樣講是何意思？

成局長堅：

你剛才說凡是經過處長、副局長看過的公事我都要准。

林議員文郎：

你慎重可以，但是公事上要簽字，憑空不加任何意見就原

案退回，你當局長有這種權利嗎？

成局長堅：

我自己有我處理的方式。

康議員水木：

我們又沒有要你公事不要批，你竟然在此公然答覆以後公事不要批，你是什麼意思？

成局長堅：

我是說我有意見，把意見提出後要他們再研究，這種方式應該可行。

康議員水木：

你賭氣說以後公事不要批，那是你的事情。你剛才說要根據法令，那我舉一個例子：上次有市民申請無遮簷人行道要當停車場，依規定無遮簷人行道可計入法定空地比，結果由承辦人至副局長均沒問題，到了局長那裏，却批示人行道不可為停車場，後來我跟建管處人員研究，他們說可行但起碼比沒有停車場設施者強，只是市區內的情況無法像郊區那麼方便，然而在法令上並無明確規定。因此本案你准可不准，准了亦不違法、雖然不能和有停車場的相比，批駁係根據何條法令？請說明。

成局長堅：

那是規定三米六十的特殊建築，照往例其無遮簷人行道是要保留公共使用的。這個問題我要他們再研究研究，假如你是合理的提出，你的意見我還是尊重的。建管處的很多案子，我要他再研究並不一定都不准，只要他們慎重的按

照法規研究，我向來是服理的，只要誰的理對，我一定都會准。但是理不對我就不能隨便准。另外以往的案例也有

關係，只要一件案子處理有點錯誤，以後的案子便都要援例，以求公平合理。現在到我那裏的案子所考慮的便是案子准了之後，會不會破了例，有無以前不准而現在准的？現在准了之後，以後是否都要准？

林議員文郎：

該案是已經有前例可援，結果還是不准，你不要講得那麼冠冕堂皇，你心裏想什麼我們不了解。

成局長堅：

請你把具體資料提供給我們再檢討看看是否有何不對的地方。

康議員水木：

承辦人已寫明有前例可循，假如你認為違反法規，那表示前例承辦人有問題。你說怕會破例沒錯，但是既已有前例可循，那麼你依據什麼理由不准？

成局長堅：

請把你具體的例子告訴我，這樣我可以把理由向諸位說明。

陳議員勝宏：

局長，剛才本組同仁所提問題，在局長聽來好像很不是味道，但是這都是我們很誠懇的向你建議、請教，局長日理萬機，疏忽在所難免，但是我們提出問題並不願意和你在此爭辯，你意氣用事的說不批公事，那是你的情，但是你身為局長，怎麼可以在議會如此答覆？你這樣解釋，等

於是說議會的同仁不可以來請教你了。

成局長堅：

沒有這個意思。

陳議員勝宏：

但是你剛才站在臺上答覆的態度和口氣，我坐在那裏雖不講話，心裏却很難過。

成局長堅：

也許我講話態度不大好，我處理事情也不可能百分之百正確，假如本案處理有問題，我願把本案拿出再檢討。

陳議員勝宏：

我希望局長你處理事情不要因人異事。

林議員文郎：

局長，我們這樣講你很生氣，對我們不諒解，我想以後對你的質詢都講好話，說局長做得多好多偉大，你也很高興，或者乾脆我們休息讓你坐在那裏，這樣你滿意的話，我們就照你的意思做，還是要誇獎你，說些歌功頌德的話。

否則你賭氣不高興，萬一你不幹的話，臺北市沒有工務局長，那我們五個人就對不起臺北市兩百多萬市民，罪可就大了，是不是你告訴我們一個質詢的原則，讓我們遵照來做。

康議員水木：

我們質詢是要跟局長討論事情，結果你一賭氣就說以後不批公事，我認為這很嚴重。主席，請教一下我們是否可再質詢？萬一真的他不批公事，那我們有責任，如果總質詢

時，我們和市長共商市政，要是市長也來這一套，也說公事不批，那怎麼辦？我們責任重大了！我們是不是要負這個責任？能否再質詢下去？

林議員文郎：

請主席訂一個原則，我們才能遵照質詢，否則局長一賭氣不批公事，不幹，我們就對不起二百多萬市民，如此事小，副議長也要對不起全臺北市市民，我們不能讓議會做惡人，請主席裁示。

王議員昆和：

本組只剩約五分鐘質詢時間，想就第五點：目前本市對新重劃地區，據了解均未將衛生下水道同時投資進去，將來可能過兩、三年後即要把新鋪設好的道路挖掘埋設衛生下水道管線，希望工務局今後對於重劃地區能請衛生下水道工程處配合設置衛生下水道管線，不知局長看法如何？

成局長堅：

這是我們應該這樣來做的，以往也許難免有疏忽，現在我們都儘量照這樣做。

王議員昆和：

好，謝謝！

成局長堅：

現在安康社區、內湖重劃區，幾個重劃區都配合做的。

王議員昆和：

我們同時希望工務局尤其是養護工程處能注意到本市所有馬路的斷面其各種管道排設應有一標準，據了解本市有此

規定，但是現在挖掘馬路埋設水管、電纜、瓦斯管等都已全部亂掉，因此希望在新的馬路，新的重劃區應將此一度重新建立，這是今天附帶要求局長的。接著我們請教國宅處，謝謝！

徐議員明德：

處長，請敎你三個問題，第一，根據國宅條例第十三條「私下買賣國宅可訴請法院強制收回。」據了解，國宅私下買賣者甚多，到現在為止貴處執行了幾件？第二、國宅管理中心之職責應當負責調查有無私下買賣或原承購人是否住在那裏，至目前有否發現其中缺失？請處長答覆。

國宅處張處長天泰：

關於第一點、我們已查到確實證據而移送法院者有兩件。

第二點、我們管理站要定期查訪現住戶之情形。

徐議員明德：

到目前為止，國宅私下買賣送法院強制執行者有沒有？

張處長天泰：

有兩件。

徐議員明德：

據了解，在南機場一帶有幾個人專門在做國宅買賣之掮客，在中華路二段五百零四巷有一個姓楊的，其自己擁有一戶國宅並將之打通，顯然係除其自有一戶外，另向他人購買一戶，至目前為止管理中心仍視若無睹，此點你們將做何解釋？另外據聞南機場國宅社區，其購屋自備款才三十多萬元，但於私下讓渡即高達四十幾萬。那位姓楊的人所

經手包括華江社區內之國宅買賣即達四、五百戶之多，此事處長知道嗎？

張處長天泰：

我們曾接到這種反映，但是找不到證據。

徐議員明德：

證據我這邊有，但是因為時間的關係……

主席：

本組時間到了，現在休息十分鐘。

工務部門第六組

質詢對象：工務局暨所屬單位、國宅處暨所屬單位、都市計畫委員會

質詢議員：陳俊雄（代表宣讀質詢摘要），周陳阿春、鄭瑞齋

陳健治、楊黃秀玉、吳玉盛、林中、周夢熊、
鄭興成、張元成、羅文富、楊炯明、黃世溫、
鄧娟娥、高惠子，計十五位，時間一八〇分鐘

質詢摘要：

工務局

1. 杜防意外災變，維護市民居住安全，為本市施政者應有之共同職責，就貴局而言：以北市高樓大廈林立，對防震、防火、在建築規範上，有何嚴密防制與改進措施？
2. 為加強基層建設，利便居民交通，與改善居住環境，諸多計畫巷道，亟待開闢，而以市府目前財力，勢難百廢俱興，能否研行結合獎勵民力辦法，以共襄其事？
3. 貴局為加速開闢北市內，外環捷運系統，並適應北市財力負荷，將有興建選擇性中量級捷運系統計畫，願聞其詳？
4. 積極整建停車場地，為改善北市交通秩序之重要措施，貴局除致力地下停車場之整飭外，有無結合獎勵民間投資興建停車場辦法？以共策其成。
5. 自翡翠水庫大壩至青潭堰入水口之水源，已為其沿線地帶投機商民大量興建土木，泥沙污水所污染。能否迅即協促臺北縣府嚴格規範該等建築，共同興建地下衛生下水道系統，以維護此臺北地區共用自來水源之清潔？
6. 貴局為提高市民生活品質，已積極致力各地公園之開闢，並訂有結合獎勵民間投資共力興建辦法。惟該項辦法規定條件過嚴，而興趣缺之，能否酌予放寬？並協助投資者對土地之徵購，與建築物等，補償協調，以利其事。
7. 貴局長主持北市工務以來，以踏實負責之領導作風，劍及履及諸多興革。惟仍未能盡如理想，綜其因素雖多，而以現有編制專才人力，不勝其負荷，輒為其癥結所在，尤以規劃設計為然。故本席曾有增設編額外諮詢顧問，以廣羅工程專才之建議。近聞市府李市長有組設工程顧問公司之構想？貴局長應如何贊襄其成？
8. 工務局屬下各工程處每年預算分配情形如何？有否公平，保留款最多那一處，請道其因？
9. 信義計畫執行情形如何？
10. 所謂濱江計畫辦理情形如何？
11. 貴局屬下去年成績優良有那幾位，因案子被停職，或送法院